
(ویژه رشته ریاضی)پراش و تداخل موج 

(1)امواج ایستاده 

نیما نوروزی: مدرس



موج ایستاده

یکا  د  ابدادا و  fو Aیکساا موج با دامنه و بساامد چشمۀدو فرض کنید که 

هم  نوسا  هایدیگری د  اندهای یک طناب کشیده شده، شروع به نوسا  کرده و 

ر، یکسا ، به ساوی یکادیگچشمه یحاصل از این دو موج های.  اسدا ایجاد کنند

د، وقد  هر یک از دو موج د  تمام طول طناب گسدرده شده باش. م  شوندمندشر 

ر هجابه جای بنا به اصل برهم نه ، . م   سدطناب د  هر لحظه دو موج جزِءبه هر 

است که هر یک از دو ماوجهای جابه جای طناب د  هر لحظه، برابر برآیند جزِء

. م  کنندد  آ  لحظه د  آ  جزء ایجاد 
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مفاهیم موج ایسداده

:د  امواج ایسداده

مدوال فاصله دو گره = مدوال دو شکم فاصله *

فاصله یک گره و یک شکم مدوال  *
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مفاهیم موج ایسداده

 های موج ایسداده تمام نقاط بین دو گره مدوال  باهم هم فاز بوده ولا  دامناهد  *

استمدفاوت آ  ها 

 های موج ایسداده تمام نقاط بین دو شکم مدوال  باهم هم فاز نباوده و دامناهد  *

مدفاوت استآ  ها 





ره تشکیل شده است، نقااط باین دو گابُعدکه د  یک ایسداده اید  موج : تست

:مدوال 

.بسامدندو هم هم فاز( 1

.عبو  از نقطه تعادل، تندی برابر دا ندلحظۀد  ( 2

.موج ایسداده استدهندةتشکیل موج هایبرابر با مجموع آ  هابسامد ( 3

موا دهمۀ( 4
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ام کاد. د  یک  یسما ، موج ایسداده ای مطابق شکل تشکیل شاده اسات: تست

د ست است؟Mو Aزیر د  مو د دو نقطۀ ۀجمل

.نوسا  هر دو نقطه یکسا  استۀدامن( 1

. ادیا  استاخدلاف فاز این دو نقطه،   ( 2

.استMبیش از بسامد نوسا  Aبسامد نوسا  ( 3

هنگام عبو  از وضع Mد  هنگام عبو  از وضع تعادل بیش از تندی Aتندی ( 4

. تعادل است
(91-سراسری خا ج از کشو   یاض  )
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fامد تا ی که بین دو تکیه گاه محکم شده است د  هماهنگ اول خود با بس: تست

تاا  کدام یک از گزینه ها شکل. به نوسا  د م  آید و شکل آ  به صو ت زیر است

نشا  م  دهد؟ ا د  لحظه 

1)2)3)4)

(قلم چ -آزمو  کانو  فرهنگ  آموزش )
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:پاسخ 940
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امواج ایستاده در طنابی با دو انتهای بسته در یک نگاه 

یل هر دو اندهای طناب بسده است د  ندیجه د  هر دو اندهای آ  گره تشکچو  ( 1

.م  شود

: برای بدست آو د  طول طناب د  این حالت دا یم ( 2
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امواج ایستاده در طنابی با دو انتهای بسته در یک نگاه 

: برای بدست آو د  بسامد هر حالت دا یم ( 3

4 )n = مدشما ه هماهنگ یا = شما ه بسامد ( = گره-1= )شکم تعداد

یک  ا جایگااا ی کنایم بساامد عدد nگاه د   وابط بسامد فوق به جای هر ( 5

م  آیداصل  بدست 
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امواج ایستاده در طنابی با دو انتهای بسته در یک نگاه 

.م  باشدبرابر تفاضل بسامد دو صوت مدوال  د  تا  ( 6

7)nf nf 1
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کیل د  یک  یسما  که دو سر آ  ثابت بسده شده است، موج ایسداده تش: تست

گره تشکیل شاود، بساامد نوساا  4و د  آ  cm60اگر طول  یسما  . م  شود

.(استm/s240تندی اندشا  موج د   یسما  ) یسما  چند هرتز است؟ 

1 )3002 )4003 )6004 )800

(94-سراسری تجرب  )
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:پاسخ 945
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ن تا  ساند  مدر بین دو نقطه، ثابت بسده شده است، د  ای45تا ی به طول : تست

شکم تشکیل شاده اسات، اگار تنادی 3موج ایسداده ایجاد شده و د  طول آ  

باشد، صدای تا  د  این حالت چند هرتاز m/s180اندشا  موج عرض  د  این تا  

است و این بسامد، هماهنگ چندم بسامد اصل  است؟

سوم، 600( 3چها م، 300( 2سوم، 300( 1

چها م، 600( 4

(95-سراسری خا ج از کشو   یاض )
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:پاسخ 946

سوم، 600( 3چها م، 300( 2سوم، 300( 1

چها م، 600( 4

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ن ساند  مدر، بین دو نقطه محکم بسده شده است، اگار ایا60تا ی به طول : تست

د تا  چنا  به ا تعاش د  آید که هماهنگ سوم خود  ا تولید کند، د  طول آ  چنا

بین دو گرة مدوال  چند ساند  مدر است؟ۀگره تشکیل م  شود؟ و فاصل

20و4( 203و3( 152و4( 1

30و3( 4

(90-سراسری تجرب  )
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:پاسخ 944

20و 4( 203و 3( 152و 4( 1

30و 3( 4
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تعداد گره= شما ه هماهنگ + 1= 3+ 1تعداد گره      = 4 



سااند  مدر و بساامد اصال  آ  40طول یک تا  مرتعش دو اندهاا بساده : تست

Hz150میل  گرم باشد، نیروی کشش تاا  20 است، اگر جرم هر ساند  مدر تا

چند نیوتو  است؟

1 )14/42 )28/83 )1444 )288

(92-سراسری  یاض  )
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:پاسخ 952m mg g kg
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:پاسخ 952
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طرفین  ابطه  ا 

م   سانیم2به توا   /F N  28 8
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